

Есть у меня любимая черно-белая фотография. Хранится она в альбоме моей бабушки. На ней маленькая девочка, очень похожая на меня. Это моя мама. А напротив затачивает перочинным ножичком карандаши ее дедушка, папа моей бабули, Александров Сергей Федорович, мой прадед. «Странно, я совсем не помню его лица, – говорит мама, – помню только взгляд, от которого было так спокойно...» Глаза и впрямь строгие, но очень добрые и любящие.

А ведь в молодости, дед, ты был очень красивый, с представительной внешностью. Мечтал, загадывал о будущей жизни, о хорошей работе, крепкой семье, послушных детях.

Жизнь человека неотделима от жизни страны. Тысячи и миллионы людских судеб составляют эпоху. Твоя, прадед, эпоха была трагической и героической, славной и горькой. В тридцать девятом настал твой черед идти на действительную, как тогда говорили, военную службу. Как ты гордился, как радовалась твоя семья, что рядовой Александров получил специальность шофера! Ведь что греха таить, кроме семи классов не пришлось учиться. Думал ли ты, что после армии, через два года начнется твоя война? Ты своей природной крестьянской мудростью понимал, что впереди испытания и боль. И все же шел на войну, сражался за Родину, за то место на земле, где мама пекла хлеб, где деды и прадеды пахали землю. Может, ты воевал за счастье восьми сестер, за натруженные руки отца, за добрую и скромную маму и ласковые глаза любимой Оленьки?

Я не знала тебя, дед! Но по рассказам моей бабушки, твоей дочери, представляю надежным, добрым, скромным. Даже ордена и медали ты надевал в год один только раз – в день девятого мая, потому что считал свои заслуги не большими, чем у других. Воевала ведь вся страна. Да и медали поносить пришлось недолго. Твой дом, который ты строил сам и в котором уже подрастали трое твоих детей, сгорел. Сгорел дотла. Бабушка до сих пор плачет, вспоминая, как мама, твоя любимая Олюшка, ходила по пепелищу и искала твои ордена! И ведь нашла!!! Три оплавившихся кругляшка... Ты говорил, что это три рубля, но она бережно хранила их в коробочке из-под монпасье, а теперь бережет моя бабуля.

Ты не любил рассказывать о войне. Говорил, что было страшно! Страшно отступить, идти в атаку, терять друзей-однополчан. Жалел, что из-за ранения не дошел до Берлина. Тебя комиссовали в марте сорок пятого, и с осколком под сердцем ты вернулся домой, «недовоеванный», не победитель! И этот кусок металла болел в любую погоду.

Нет, дед! Ты – победитель!!! И пусть ты не знал высоких постов, не нажил большого богатства, но ты всю жизнь был честным! Я считаю, что был ты еще и счастливым! Поднял на ноги троих детей, дождался внуков. А

значит, мы – дети твоих внуков – расскажем о тебе своим детям, и они не вырастут Иванами, не помнящими родства.

А еще, дед, я начала восстанавливать твой боевой путь. Я нашла твои наградные документы на сайте «Память народа». И теперь я точно уверена, что в бабушкиной коробочке не «руббли», а твои медали! Пусть пока очень скупо, но начинаю собирать твою фронтовую биографию. Это мой долг. Долг правнучки фронтовика, рядового Александрова Сергея Федоровича.

... А с черно-белой карточки смотрят мудрые твои глаза. И маленькая внучка терпеливо ждет свои карандаши...